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令和５年度第１回江東エコライフ協議会会議録 

 

 

１ 日   時  令和５年５月２５日（木）        午後 ２時３２分 開会 

                             午後 ２時５６分 閉会 

 

２ 場   所  江東区役所 庁舎７階 第７１・７２会議室 

 

３ 出 席 者 ＜ ＞は欠席 

 (1) 会  長  長谷川   猛（環境審議会副会長） 

   副 会 長      市 川 英 治（東京商工会議所江東支部副会長） 

   委  員 ＜蛯 名   明（区民委員・江東区立小学校ＰＴＡ連合会副会長）＞ 

         老 沼 秀 子（区民委員・江東区消費者団体連絡協議会代表） 

        ＜大 石 美奈子（区民公募委員）＞ 

         星 野 雅 央（一般社団法人東京都江東産業連盟課長） 

         石 井 正 彦（江東区商店街連合会副会長） 

         星 田 芳 郎（一般社団法人東京都トラック協会深川支部副支部長） 

        ＜浅 野 利 幸（一般社団法人東京都トラック協会城東支部長）＞ 

         石 川   香（東京電力パワーグリッド株式会社江東支社地域担当次長） 

         大野木 幸 夫（東京ガスネットワーク株式会社東京東支店課長） 

         市 野 尋 斗（学校法人武蔵野大学経営企画部法人企画課） 

         春 山 嘉 男（株式会社フジクラコーポレートコミュニケーション部部長） 

        ＜堀   慎太郎（三井住友力ード株式会社経営企画部部長兼サステナビリティ推進室長 

                 ＳＭＢＣファイナンスサービス株式会社経営企画部部長）＞ 

         戸 辺 清 文（東京都地球温暖化防止活動推進センター副センター長） 

        ＜山 下 忠 洋（江東区文化コミュニティ財団江東区文化センター次長）＞ 

 (2) 幹  事  池 田 良 計（環境清掃部長） 

         西 谷   淳（環境清掃部温暖化対策課長） 

         佐 藤 生 男（環境清掃部環境保全課長） 

         瀧 澤   慎（環境清掃部清掃リサイクル課長） 

         瀧 川 久 輝（環境清掃部清掃事務所長） 

         上 原 新 次（地域振興部経済課長） 

 

４ 議   題 

   (1) 委員の変更について 

   (2) 令和５年度力ーボンマイナスこどもアクションについて 
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   (3) 令和４年度春休み小学生環境学習会の実施報告について 

 

５ 配付資料 

  資料１ 江東エコライフ協議会の委員の変更について 

  資料２ 令和５年度カーボンマイナスこどもアクションについて 

  資料３ 令和４年度春休み小学生環境学習会の実施報告 

  参考１ 江東エコライフ協議会設置要綱 

  参考２ 江東エコライフ協議会運営に関する取り決め 
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――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

1 西谷課長  お待たせしました。それでは、お一人まだいらっしゃっておりませんが、

ただいまから令和５年度第１回江東エコライフ協議会を開会させていただきます。 

 委員の皆様には、お忙しいところ御出席いただき誠にありがとうございます。 

 私は、本年４月に飯田橋にございます東京都後期高齢者医療広域連合総務課長より温暖

化対策課長に着任をいたしました、西谷と申します。どうぞよろしくお願いいたします。

協議会の事務局を務めさせていただきます。 

 今回もＺｏｏｍを使用しましたウェブ会議との併用で進めさせていただきます。 

 それでは、まず最初に諸注意を申し上げます。ウェブ参加の方へ本会議室の状況をお知

らせするため、３台のカメラを設置してございます。１台目と２台目は会議室全体を映し、

３台目は発言者の氏名を文字で表示するよう対応させていただきます。 

 発言の順番は、まず会議室より参加の委員とし、お手数ですが挙手の上、長谷川会長か

らの指名をお待ちください。会議室の委員の次にウェブからの参加の委員とさせていただ

きますので、こちらも長谷川会長からの指名をお待ちください。 

 会議室での発言の際は、マイクは少し離して御使用をお願いいたします。 

 それでは、ただいまより令和５年度第１回江東エコライフ協議会を開催いたします。 

 まず、４月の職員人事異動により協議会幹事に異動がございましたので御紹介させてい

ただきます。 

 新たに環境清掃部長に着任をいたしました、池田でございます。 

2 池田部長  皆さん、こんにちは。お忙しいところお集まりいただきまして誠にありが

とうございます。ウェブ会議との併用ということで、会議室に御出席の委員の皆様には、

後ろからお声がけさせていただく形となりますが、御容赦いただきたいと思っております。 

 改めまして、私はこの４月に環境清掃部長に着任いたしましたが、その前は江東区文化

コミュニティ財団、具体的に言いますと、文化センターやティアラこうとう等の管理運営

を行っている部署の事務局長をしており、そこから着任してまいりました。私はこれまで、

主にまちづくりの分野や教育の分野で仕事をしておりまして、環境の分野につきましては

初めてで、今、一生懸命勉強しているところでございます。改めて、４月からゼロカーボ

ンや温暖化対策に力を注いでまいりたいと思っておりますし、それには本日御出席、御参

加の委員の皆様のお力添えがあってこそのものと思ってございます。このエコライフ協議

会を通じまして、よりよい江東区を進めてまいりたいと思ってございますので、改めまし

てどうぞよろしくお願いいたします。 

3 西谷課長  続きまして、環境保全課長に着任をいたしました、佐藤でございます。 

4 佐藤課長  ただいま御紹介いただきました、環境保全課長、佐藤と申します。私は４

月に着任しまして、前任は文化観光課長を務めておりました。事業内容は江東区の観光推

進と、文化財保護、活用ということで、昨年１年は、コロナ禍でなかなか活動が進まなか

った文化観光行政、そちらをいかに次につなげて、経済活性化も含めて展開できるかとい
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うところでいろいろ準備してきたところでございまして、環境分野の仕事は今回が初めて

ということでございます。 

 環境保全課は皆さん御存じのとおり、まちの美化推進の活動を行っておりまして、その

ほか大気汚染、水質汚濁、振動とか騒音、悪臭等の公害への指導、監督、相談、そういっ

た取り組みを行っておりまして、環境の負荷をいかに低減していくかというところでござ

いまして、エコライフ協議会の基本理念に当たると思われます環境への配慮というところ

では共通していると思います。環境保全の活動を通してエコライフの推進に協力できれば

と考えておりますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

5 西谷課長  続きまして、委員の出欠について御報告させていただきます。 

 本日は、蛯名委員、大石委員、浅野委員、堀委員、山下委員から欠席の御連絡をいただ

いてございます。出席者は現在、会議室が７名、ウェブ２名、合計９名でございます。な

お、市川副会長におきましては、現在、隣の会議室で他の会議と重複してございますが、

少し遅れて出席を予定しております。老沼委員につきましては、まだいらっしゃっていな

いところでございますが、ご出席の予定ですので、お二人のご出席をもって、会議室の出

席者は９名となります。 

 それでは、ウェブから御参加の方へ、接続状況の確認を兼ねて名前をお呼びいたします

ので、御返事をいただければと存じます。 

 まず市野委員、こちらの声は聞こえますでしょうか。 

6 市野委員  はい、聞こえております。よろしくお願いいたします。 

7 西谷課長  ありがとうございます。 

 続きまして、春山委員、こちらの声は聞こえていますでしょうか。 

8 春山委員  はい、聞こえております。どうぞよろしくお願いします。 

9 西谷課長  ありがとうございます。皆様よろしくお願いいたします。 

 なお、本日、傍聴につきましては希望者がございませんでしたので、よろしくお願いい

たします。 

 それでは、これより議事に入りたいと存じます。長谷川会長、よろしくお願いをいたし

ます。 

10 長谷川会長  長谷川です。よろしくお願いいたします。 

 それでは本日の進行を、お手元に配付してございます次第に沿って進めていきたいと存

じます。事前にお渡しした資料等に不足がございましたらお知らせください。よろしいで

しょうか。 

 では、初めに議題１、委員の変更についてでございます。変更のあった委員におかれま

しては、委嘱状を席上に配付させていただきましたので、よろしくお願いいたします。 

 新たに就任された委員を御紹介させていただきます。名前を呼ばれましたら、その場に

おいてお立ちいただき、御所属とお名前をお伝えいただけたらと思います。 

 初めに、星野雅央委員、よろしくお願いします。 
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11 星野委員  江東産業連盟の星野雅央と申します。前任の柳澤から引き継ぎまして、

委員ということで大変身の引き締まる思いでございます。不慣れなところもございますが、

どうぞよろしくお願いいたします。 

12 長谷川会長  ありがとうございます。 

 次に、大野木幸夫委員、よろしくお願いいたします。 

13 大野木委員  東京ガスネットワーク株式会社東京東支店の大野木でございます。こ

れからもどうぞよろしくお願いいたします。 

14 長谷川会長  よろしくお願いします。 

 次に、戸辺清文委員、お願いいたします。 

15 戸辺委員  東京都環境公社東京都地球温暖化防止活動推進センター副センター長、

この４月に着任いたしました、戸辺でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

16 長谷川会長  以上、３人の委員の方が新しい委員でございます。これからどうぞよ

ろしくお願いいたします。 

 続きまして、議題２、令和５年度カーボンマイナスこどもアクションについてに入りま

す。事務局からまず説明をお願いいたします。 

17 西谷課長  それでは、お手元の資料２を御覧願います。令和５年度カーボンマイナ

スこどもアクションについてでございます。 

 まず、１、概要でございます。環境月間でございます６月に、区立小学校及び義務教育

学校の５・６年生が各家庭におきまして環境に配慮した行動に取り組み、ＣＯ２削減効果

を測るチェックシートに記録することで、学校で学習した環境分野の知識の定着を図る取

り組みでございます。なお、本年度よりこの取り組みの記録方法については、紙の記録シ

ートから、各児童に貸与されております情報端末「クロームブック」を使っての記録に変

更し、紙を使わない形で取り組んでまいります。 

 次に中段の表を御覧願います。左の列から、項目、令和５年度、参考として令和４年度

の内容となってございます。まず上から、実施時期は６月いっぱいとしてございます。対

象校、実施校については、全区立小学校及び義務教育学校の全４６校としております。ま

た、参加人数は約８,３００人を見込んでございます。７月に回収を予定しているチェッ

クシートの結果データから、学校ごとにＣＯ２削減量を集計し、取り組み結果が優秀な学

校を、最優秀賞、優秀賞、入賞に分け表彰いたします。最優秀賞及び優秀賞につきまして

は、表彰式及び講演会を１０月２４日火曜日の午後に江東区文化センター・ホールで開催

し、江東エコライフ協議会委員の皆様にも出席をお願いする予定でございまして、改めて

御通知差し上げたいと思ってございます。委員の皆様におかれましては、お忙しいところ

恐縮ではございますが、ぜひ御参加をいただければと思います。 

 次に、２の今後のスケジュール（予定）でございます。まず、５月下旬にチェックシー

トデータを各校に共有いたしまして、各学校で児童にチェックシートデータを配付いただ

きます。６月１日から３０日の１か月間、毎日児童が取り組み、結果を記録していただき、
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７月初旬には各学校からチェックシートデータを回収いたします。最後に、取り組み結果

を基に１０月に表彰式等の開催を予定してございます。 

 今後も本事業を通じまして、こどもたちの環境に関する知識と行動の定着を図ってまい

りたいと考えてございます。 

 説明は以上でございます。 

18 長谷川会長  ただいま事務局から、令和５年度カーボンマイナスこどもアクション

についての説明がありました。御意見、御質問等がありましたらお願いいたします。なお、

議事録の作成上、御発言いただく場合は必ずマイクを使って、最初にお名前を言ってから

御発言ください。マイクは事務局がお渡しいたします。 

 初めに、会議室に参加の方で、御意見、御質問はございますでしょうか。何かございま

すか。 

19 石井委員  いいですか。 

20 長谷川会長  どうぞ。 

21 石井委員  商店街連合会、石井と申します。このクロームブックのデータは具体的

にどういうものなのでしょうか。今までの紙との違いなどをお願いします。 

22 西谷課長  これまでの紙と書式についていてはほとんど一緒ですが、これまで紙に

毎日各項目ごとにチェックをするような形のものを、今度はエクセルのような表を使いま

してデータをチェックし、取り組んだか取り組まないかを、毎日各項目どうなっているか

を確認できるようなものとなっておりまして、基本的には紙がデータになったというよう

な取扱いになります。 

23 長谷川会長  よろしいですか。ほかにございますでしょうか。 

 よろしいようでしたら、次にウェブ参加の方で、御意見、御質問はございますでしょう

か。 

24 春山委員  フジクラの春山でございます。御説明ありがとうございます。非常にい

い取り組みだと思いますが、令和４年度と令和５年度で紙から端末に記録方法が変わった

とのことですが、そのほかに何か変わったことや新しい取り組みはございますでしょうか。 

25 西谷課長  令和４年度から５年度に当たりまして、記録方法が紙の記録シートへの

記入から、各児童に貸与されている情報端末の活用に変わった以外は基本的に同様の取り

組みで、各小学校に説明した上で取り組んでいただくような形となってございます。 

26 春山委員  ありがとうございます。 

 以上です。 

27 長谷川会長  よろしいですか。ほかにございますでしょうか。 

 市野委員、お願いいたします。 

28 市野委員  市野でございます。御説明ありがとうございます。参加人数が昨年度と

比べて大体１,５００人ほど多くなっているかと存じますが、これは対象の学年のお子さ

んが増えているという認識でよろしいでしょうか。 
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 以上でございます。 

29 西谷課長  ありがとうございます。こちら、委員から御質問のとおりでございまし

て、学年ごとに人数が違ってございます。今回は５・６年生の年代のお子様が自然と増え

ている、そういったところで自然と対象者が増加している形となっております。 

30 長谷川会長  よろしいでしょうか。ほかに、ウェブ参加の方、ございますでしょう

か。よろしいでしょうか。会場の方も質問は済みましたので、議題２につきましては了承

いたしたいと思います。よろしくお願いします。 

 続きまして、議題３、令和４年度春休み小学生環境学習会の実施報告について、事務局

より説明願います。 

31 西谷課長  それでは資料３を御覧願います。令和４年度春休み小学生環境学習会の

実施報告についてでございます。 

 まず、１の開催概要でございます。日時は春休み期間中の３月２８日火曜日、午前８時

３０分から１２時１０分で実施をいたしました。参加者数は申込み３２組６４人から抽選

で、前日でのキャンセルがあった結果、１３組２６人の参加となってございます。学習テ

ーマにつきましては、江東区とごみの関わり、再生可能エネルギーとし、見学場所につき

ましては、環境学習情報館（えこっくる江東）、水素情報館（東京スイソミル）、ガスの

科学館（がすてなーに）の３館を見学いたしました。移動につきましては大型バスで、新

型コロナウイルス５類への移行前でもあり、感染対策としましてマスクの着用、手指の消

毒、窓開けによる車内換気を行った上でソーシャルディスタンスの確保を行ったところで

ございます。 

 次に、２の施設見学の様子を御覧ください。環境学習情報館（えこっくる江東）では、

①の写真ですが、職員から環境問題を目で見るパネル展示の説明を受けたり、②の写真で

は、ひもを引っ張ってごみの重さを体験したり、ごみ戦争の映像鑑賞により、江東区の環

境問題やごみについて学習をいたしました。また、水素情報館（スイソミル）では、自転

車を使った水素の製造・発電体験などにより、水素エネルギーについて学習をいたしまし

た。最後に、ガスの科学館（がすてなーに）では、東京ガスさんの御協力の下、ガスが家

庭に届けられるまでの一連の流れについての展示を中心に、館のスタッフの方に解説をい

ただきながら見学を行いました。自由見学時間では、参加者それぞれが興味のある展示を

楽しんでいただいたところでございます。 

 次に、３の参加者の声でございます。学習会参加者のアンケートから抜粋して御紹介を

させていただきます。「親子で環境を考えるよい機会となった。また個人でも来てみたい

と思った。」や「今回見た施設は交通の便があまりなく、なかなか来るのは難しかったが、

訪問できてよかった。子供は何度でも行きたいとのことだった」との声もいただき、好評

でございました。５月になり、新型コロナウイルス感染症が５類に移行し、以前のとおり

の事業を実施できる状況となりましたので、今後とも委員の方々の御協力を賜りながら、

コロナ禍前の環境学習会に戻していきたいと思ってございます。何卒よろしくお願いを申
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し上げます。 

 説明は以上でございます。 

32 長谷川会長  ただいま事務局から説明がありましたが、会議室に参加の方で、本件

につきまして、御意見、御質問はございますでしょうか。どうぞ。 

33 戸辺委員  恐れ入ります。クール・ネット東京の戸辺でございます。今回、春休み

小学生環境学習会ということで、意見というよりは感謝でございます。私ども東京都環境

公社のほうで水素情報館（東京スイソミル）を開設させていただいております。御活用い

ただきまして本当にありがとうございます。スイソミル、実は２０１６年の７月に開館を

いたしまして、間もなく丸７年というところでございます。水素に関わる技術についても

常にブラッシュアップされているということで、展示内容等も逐次更新をさせていただい

ているところでございます。今後とも御活用いただければと思いますので、よろしくお願

いいたします。 

 以上です。 

34 長谷川会長  ありがとうございました。特に御意見は。ございませんか。 

35 西谷課長  ありがとうございました。引き続きこちらも御協力いただきたいと思い

ます。お願いいたします。 

36 長谷川会長  言い忘れましたが、この環境学習会につきましては、東京ガスさん、

それから環境学習情報館も協力していますので、三者協力の下でやられた学習会でござい

ます。 

 ほかに、御意見、御質問ございますでしょうか。よろしいでしょうか。 

 それではウェブ参加の方、何か、御意見、御質問ございましたらよろしくお願いします。 

37 春山委員  フジクラの春山でございます。 

38 長谷川会長  どうぞ。 

39 春山委員  よろしいでしょうか。春休みの小学生の環境学習会の取り組みについて

は、去年も聞かせていただきましたが、非常にいい取り組みだと思っております。教えて

いただきたいのですが、こういういい取り組みを、参加者だけではなくて、広く区民の皆

様にもＰＲされているかと思うのですが、こういうことをやりましたというのを例えば広

報紙に載せるとか、あるいは地元のメディアに報告して掲載依頼をするとか、エコライフ

協議会の活動や取り組みの周知等についてはいかがでしょうか。 

 以上です。 

40 西谷課長  ありがとうございます。こちらにつきましても、過去に御意見をいただ

きまして、今回の見学会も江東区のホームページではございますが、実施結果につきまし

て皆様に周知をさせていただいているところでございます。また、木村区長も広報に力を

入れておりますので、引き続きこういった周知については取り組んでまいりたいと存じて

おります。 

 以上です。 
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41 春山委員  ありがとうございます。ぜひよろしくお願いいたします。 

 以上です。 

42 長谷川会長  市野委員は、いかがでしょうか。 

43 市野委員  特にございません。 

44 長谷川会長  分かりました。 

 それでは、皆さん、よろしいでしょうか。では、議題４については了承いたします。 

 以上をもちまして、本日の議題は全て終了いたしました。これをもちまして、令和５年

度第１回エコライフ協議会を閉会いたします。 

 最後に、事務局から連絡事項等がありましたらお願いいたします。 

45 西谷課長  それではお伝えいたします。本日、委員の皆様におかれましては、議題

につきまして御審議いただき誠にありがとうございました。事務局から次回の協議会につ

いて御連絡をさせていただきます。第２回江東エコライフ協議会を１１月上旬頃に開催を

予定してございます。日程等が決まりましたら改めて御通知差し上げますので、御出席の

ほどよろしくお願いをいたします。 

 本日の協議会につきましては以上でございます。どうもありがとうございました。 

 

―― 了 ―― 


